

浙江工商大学学位授权点建设年度报告

(2022 年)

学院 (公章)	学科名称: 法律硕士
	学科代码: 0351



2023 年 3 月 20 日

一、学位授权点基本情况

（一）目标与标准

1. 培养目标

法律硕士培养的总体目标是法律硕士培养的总体目标是为立法、司法、行政执法、法律服务与法律监督部门以及经济管理、行政管理和社会公共管理等部门培养具有良好的法律执业技能和法律职业道德的高层次的应用型、复合型卓越法律人才。

2. 学位标准

完成硕士研究生培养方案要求，通过规定的课程学习，成绩合格并取得规定的学分；完成硕士学位论文的研究及撰写，通过学位论文答辩，成绩合格，符合学院申请硕士学位要求，法律（非法学）学制为3年，学习年限最长为5年；法律（法学）学制为2.5年，学习年限最长为5年。法律硕士（非法学）要求最低修满73学分，法律硕士（法学）要求最低修满60学分，才能申请参加论文答辩。

（二）基本条件

本学位点依托法学院办学，在教育部学位中心进行的第五次全国高校学科评估中，浙江工商大学法学学科被评“B-”。所依托的法学院学位点于2019年开始在法学一级学科点招收博士研究生，是浙江省属院校中唯一的法学一级学科博士学位授权单位。法学院现有招收硕士研究生的二级学科9个：法学理论、宪法学与行政法学、刑法学、民商法学、诉讼法学、经济法学、国际法学、环境及资源保护法学、知识产权法学。法律硕士的学位论文以导师所在二级学科为主要选择方向。

1. 师资队伍

2022 年法律硕士教育中心硕士生导师人数为 48 人，其中教授 24 人，副教授 19 人，特聘副教授 5 人。其中包括 2 位来自中国人民大学法学院的兼职教授。

2. 招生及毕业、授位情况

2022 年浙江工商大学法律硕士教育中心招生 136 人，全日制（法学）63 人，全日制（非法学）52 人，非全日制（非法学）17 人，非全日制（法学）4 人。截止到 2022 年 12 月 31 日，在校生共计为 431 人，其中：2020 级 146 人，2021 级 149 人，2022 级 136 人。2022 年度毕业生为 119 人，获得学位的人数为 119 人。

3. 就业情况

2022 年度毕业生为 115 人，获得学位的人数为 115 人。其中就业人数 105 人，未就业人数 10 人，就业率为 91.3%。2022 年国家法律职业资格考试因疫情尚未在 2022 年举行，对法律硕士就业也产生了实际的冲击。2019 级全日制法律硕士在其于 2021 年毕业时获得法律职业资格证书的比例为 98.87%，仅有 1 人未通过国家法律职业资格考试，该数据名列全国前茅。

二、研究生党建与思想政治教育工作

（一）抓好党建队伍建设，夯实思政教育根基

法硕中心现配有专职研究生辅导员和教辅人员，中心主任兼任法硕党支部书记，拥有丰富的研究生党建和思想政治工作经验。学院党委按照有利于党支部工作开展、有利于加强研究生党员教育管理、有

利于密切师生联系、有利于促进党建与研究生工作相结合的原则，优化学生党支部设置，根据法硕中心学生实际情况，按专业纵向设立两个研究生党支部，分别为：研究生第四党支部和研究生第五党支部。选拔培育研究生党支部书记、副书记，将担任党支部骨干作为学生成长的重要历练，建立了以专任教师为研究生支部书记、优秀研究生党员为支部委员的一支新班子。2022 年度发展党员共计 28 人，其中研究生第四党支部 13 人，研究生第五党支部 15 人，共谈话 28 人次。此外，为加强党建与思想政治教育工作的开展，为支部特色工作深入发展和继承奠定基础，制定了研究生党建与思想政治工作例会制度，推行研究生党建与思想文化育人一体化模式。在学院的鼓励和支持下，法硕中心健全干部培训机制，研究生辅导员积极参加包括辅导员培训、生涯规划师培训等在内的多项培训，提高了辅导员自身的理论素养，提升了队伍的素质水平。支部党员教师发挥学科优势，培养一批优秀研究生党务工作者，持续推动党建工作与学科育人深度融合，推动支部共建。

（二）学思践悟多措并举，纵深推进思政教育取实效

2022 年，在“两个大局”交织的背景下，法硕中心在习近平中国特色社会主义思想的指导下，深入开展党史学习教育，先后开展思想教育活动，探索新发展阶段使命愿景，用使命愿景拓宽眼界格局，建立形成“以专题学习教育为主体，以网络学习教育为补充，主题教育的实践贯穿始终”的党员学习教育体系。一是强化载体促深化，增强党史学习教育的推动力，先后开展了“锤炼党性践使命，传承薪火

为人民”微党课大赛、“永远跟党走，奋进新征程”中共二十大知识竞赛、“以风雪沧桑，鉴党之辉煌”线上朗诵大赛等十余项特色活动，截止12月上旬，各党支部共开展党史学习教育会共计15次。通过讲好专题微党课，开展专题学习会，深挖各地红色历史、革命文化、创新理论等资源，法硕中心以赛促学、以研促建，全覆盖、高质量推进党史学习教育开展。二是充分发挥党课引领、干部带动、理论支撑等功能，积极推进学习教育常态化、制度化，利用线上和线下等多种形式开展各项主题教育活动组织理论学习。三是建立完善制度机制，健全考核评价体系，法硕中心不断增强党史教育学习的制度约束，完善《党史学习教育必做表》《党史教育“点亮微心愿”活动计划表》《党史教育“攻坚克难”计划表》，将主题教育中形成的好经验好做法融入，把“当下改”和“长久立”结合起来，使“不忘初心、牢记使命”这个永恒的课题常抓常新。围绕中心抓教育，抓好教育促发展，法硕中心着力提升党史教育的系统性与协同性，突出“深、活、实”，提高思政教育的实效性。

（三）突出法学专业特色，解锁思政教育新模式

法硕中心一方面开设专业性的文化课程、讲座，发挥学校教育与社会教育的合力，以校友工作为抓手，先后同滨江区人民检察院、邦信阳（杭州）律师事务所等6家实务部门签订战略合作协议，并通过党员职工互聘、党建资源共享等形式提高社会合作的文化建设。另一方面，支部积极贯彻学校党史学习教育推进会的精神，突出法律学科

特色，支部书记承担了浙江省委政法委的“习近平法治思想的浙江源流研究”课题，在学习和研究习近平法治思想中鼓励师生吃透习近平法治思想精髓要义，成为习近平法治思想的深度学习者，推动党史学习不断往深里走、往实里走，以“宣传宪法精神，维护宪法权威”为主题开展国家宪法日活动，围绕“校内与校外”“常态与时事”双向深度融合的目标自发开展系列党史学习活动，让法治的红色基因更宽领域、更高质量地走入人心。利用研究生自身法律专业的学科背景知识，党员研究生带头学习宣传习近平法治思想，在志愿活动中向广大群众有针对性地宣传普及法律、法规和法理常识，加大党章党规党纪宣传力度。以学院为依托，继续推进“习近平的法治思想和浙江的法学教育”论坛，促进习近平法治思想和日常教学紧密衔接，切实把思想政治教育工作贯穿于研究生教育各环节、全过程。

（四）着力构建铸魂育人体系，推动思政教育提质增效

法硕中心统筹协同研究生成人主体，协同辅导员、导师多方育人力量，多与研究生面对面交流，提升育人温度。统筹好研究生党建和思政育人工作，夯实研究生党支部建设和研究生班级建设，充分发挥基层党组织和研究生学生骨干的作用。在研究生新生入学时，辅导员结合新生班的学生思想特点，通过主题班会的形式开展学生思想政治教育工作，加强对研究生学习生活的引导和管理，注重培养研究生自我管理能力和创新精神。日常学习中，通过团学干部培训会等多种形式，对党、团学生干部进行理论及形式政策学习，充分发挥党、团学干部影响力，树立榜样作用，辐射广大学生，切实将学习贯彻习近平

法治思想融入到中心日常的教育管理活动中。同时，通过班委会等信息反馈系统，及时了解掌握学生的思想状态，对个别特殊情况下学生重点进行关注，做好记录并及时向上级组织汇报，确保对学生的各项信息及动态有第一手把控，并以小范围座谈、举行茶话会等方式了解学生所思所想所需，因地制宜、因时制宜地开展教育引导。

三、研究生培养相关制度及执行情况

1、开展各类学术交流讲座 20 余次。

2、奖助情况： 2 人获得国家奖学金， 6 人获得优秀研究生干部称号， 22 人获得优秀研究生称号。研究生学业奖学金和助学金全日制研究生获奖比例设置 100%， 研究生学业奖学金非全日制研究生获奖比例设置 40%。

四、研究生教育改革情况

(一) 人才培养

1. 培养方案调整。中心启动了对法律硕士的培养方案调整，更加突出专业学位要求的实践技能掌握特点。

2. 购买 Hein Online 数据库。中心通过购买国际上法学研究的重要数据库 Hein Online，方便学生检索和掌握国际前沿的论文和案例。

(二) 教师队伍建设

法律硕士教育中心加强导师队伍建设，增聘硕士生导师 2 人，博士生导师 2 人。同时，聘请来自检察院、法院、律师、等法律实务界的优秀人士作为法律硕士的实务导师。

教学改革成效显著，获省教改项目 2 项，校教改项目 5 项。《法理学专题》获省新文科重点教材建设项目立项，三部教材由人民出版社等出版。法律硕士《法理学专题》超星线上视频课程获得 2021 年校级研究生教育成果奖二等奖。

(三) 科学研究

法律硕士教育中心导师在核心以上期刊发表学术论文 28 篇，其中 CLSCI 来源期刊上发文 4 篇，法学三大刊《中国法学》2 篇，一级期刊 9 篇。获科研成果奖励 7 项，获国家社科基金重点项目 1 项、青年项目 3 项，省部级科研项目 13 项，获得省部级以上批示 16 项。邀请中国政法大学黄进教授、武汉大学肖永平教授、北京师范大学卢建平教授等专家学者来院讲座 15 场。

(四) 传承创新优秀文化

法律硕士教育中心与浙江省法学会浙籍法学家研究会形成合力，在湖州吴兴区的湖州市沈家本研究院举办了“法学匡时为国重”——

法治思想研讨会暨浙江省法学会浙籍法学家研究会，围绕中国法治现代化先驱的沈家本、何思敬、梁柏台、严景耀等著名的法学家的法治思想展开了深入的探讨。同时，浙籍法学家研究会聘任法律硕士教育中心多位导师担任研究会会长、副会长、常务理事和理事等职务。

（五）国际合作交流

承办国际、国内学术会议 3 场，主办了第十二届海峡两岸法学院校长论坛，海峡两岸 60 余位专家学者参与其中。承办首届全球数字贸易博览会的重要分论坛，“全球数字贸易法治”高峰论坛，法律硕士教育中心 50 余学生参与。

五、学位论文抽检、盲审情况及问题分析

2022 年 11 月，浙江省开展全省硕士研究生学位论文抽检工作，抽检对象是 2018 级法律硕士毕业生学位论文，法律硕士教育中心一共被抽检到 4 篇。截止目前尚未收到此次论文的抽检结果通知。

2022 年 11 月，浙江工商大学法律硕士教育中心对预计 2023 年春季授位的学位论文一共送审 128 篇，其中 123 篇论文合格，5 篇论文不合格，不合格论文占比 3.9%。

此次论文抽检不合格率较 2021 年有很大幅度的降低，但仍有将近 4% 的不合格，导致送审不合格的原因，可能主要有：

1. 法律硕士（非法学）学生的法学功底不够扎实。从近几年对不合格论文的统计数据看，不合格论文主要集中在法律硕士（非法学）专业。该类型法律硕士本科就读于非法学的专业，因此在原本 2.5 年制的学制下，学生为就业考虑，其主要精力放在通过法律职业资格考试和各种资格证的考试上，很难保证学生的论文质量。目前，从 2021

级开始，法律硕士（非法学）已将学制延长至3年，给学生充足的时间学习，从而保证学习质量和论文质量。

2. 对导师和学生的论文管理机制欠缺。第一、法律硕士教育中心缺乏对学生在论文发表方面的正向激励，提高学生的学术热情。第二、目前的毕业论文指导主要依赖于导师个人，对导师当年指导的学生因论文存在各种问题不能及时毕业和授位的，无任何处理机制，无法约束导师的指导行为，保证学生的论文质量。

六、改进措施

1. 修改法律硕士研究生奖学金评比制度，突出评奖评优中的学术引领，改变法律硕士研究生在科研立项、论文发表、学科竞赛等学术研究成果较少的局面。

2. 加强习近平法治思想进校园、进课堂、进头脑，在法律硕士人才培养方案中增加习近平法治思想的必修课程。

3. 充分利用检校合作的实践教学平台，引入《检察理论与实务》课程作为法律硕士的选修课程。

4. 加大投入办学经费。法学院在法律硕士中心的办学经费上应增加投入用于专门针对法律硕士的学术活动与实践活动。

